.(I'fl- Lineare Algebra

Heute (30.09.2014):

» Textbuch Kapitel 1.8, 1.9

» Lineare Unabhingigkeit

» Funktionen (Abbildungen)

» Abzdhlbarkeit

» Lineare Abbildungen

» Die Matrix einer linearen Abbildung



Lineare Unabhangigkeit

Definition
Die Menge von Vektoren {v1,...,v,} CR™ ist linear unabhangig, wenn 0
nur triviale Linearkombination der vy, ... v, ist.  ©Wit0.0ut- co.0p =0

Mit anderen Worten, wenn ker(v; ...v,) = {0}.
J

Lt amdme. Weslen:
(vamodxme  => X0



Charakterisierung linearer Abhangigkeit

Satz ¥6

Eine Menge S = {v1,...,vp} CR", p > 2 von 2 oder mehr Vektoren ist
linear abhangig dann und nur dann, wenn mindestens ein Vektor aus S eine
Linearkombination der iibrigen Vektoren aus S ist.

Achtung: Wir sagen nicht “jeder Vektor aus S”!
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Satz #3
Eine Menge S = {vy,...,v,} CR" von p > n+ 1 Vektoren aus R" ist
linear abhangig.
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Quiz
Sei S = {v1,...,v,} CR" und 0 € S. Kann S linear unabhingig seink
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Abbildungen

Definition

Seien A und B Mengen.

Eine Abbildung oder Funktion f von A nach B (wir schreiben f: A — B)
ist eine Vorschrift, die jedem z € A ein Element f(x) € B zuweist.

) UmA s am
» A ist die Definitionsmenge

B ist die Zielmenge
f(x) is das Bild von x
{f(x): z EA”} heiRt Bildmenge von f
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Beispiele
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Surjektiv

Definition A G
Eine Abbildung f: A — B ist surjektiv, wenn jedes b € B das Bild
mindestens eines a € A ist. Y boe® daek wtk Fead=b,
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Injektiv
e

Definition
Eine Abbildung f: A — B ist injektiv, wenn jedes b € B das Bild
h6chstens eines a € A ist.



Bijektiv

Eine Abbildung f: A — B ist bijektiv, falls sie injektiv und surjektiv ist.
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Gleichmachtigkeit, Abzahlbarkeit

Definition
Zwei Mengen A und B sind gleichmachtig, wenn es eine bijektive Funktion
f: A— B gibt.

Wenn es eine injektive Abbildung f: A — B gibt, so ist A hdchstens
gleichmachtig zu B.

Eine Menge, die zu den natiirlichen Zahlen gleichméachtig ist heilt
abzihlbar.
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Die reellen Zahlen sind nicht abzihlbar

Satz ¥8 3
Die reellen Zahlen R sind iiberabzahlbar.
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